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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
(απόφαση πρύτανη 16435/18-12-2015 Α∆Α: 71ΛΝ469Β7Γ-5ΕΕ) 

 
Παρακαλούµε εφόσον ενδιαφέρεστε να καταθέσετε προσφορά 

µέχρι και τις 26/01/2016 και ώρα 12.00 µ.,  για την παροχή υπηρεσιών 
Ιατρού Εργασίας στο Πανεπιστήµιο Κρήτης στο Ρέθυµνο και στο 
Ηράκλειο, για χρονικό διάστηµα από την ηµεροµηνία υπογραφής της 
σύµβασης και για δώδεκα µήνες, προϋπολογισµού δαπάνης  11.000,00 € 
συµπεριλαµβανοµένου του Φ.Π.Α.23%, (Απόφαση Ανάληψης ∆απάνης 
υπ’ αριθ. 7/Πρωτ. 139/11-01-2016 Α∆Α: ΩΨΠ9469Β7Γ-Η∆Φ), 

Κριτήριο κατακύρωσης είναι η χαµηλότερη τιµή προσφοράς για το 
σύνολο των εργασιών. 
Ακολουθεί πίνακας Τεχνικών Προδιαγραφών. 
 
                                                                    

   Ο ΠΡΥΤΑΝΗΣ  
ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

 
 
                                                ΜΙΧΑΗΛ ΤΑΡΟΥ∆ΑΚΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
«ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΙΑΤΡΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ ΣΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ ΚΑΙ ΤΟ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ» 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Παροχή υπηρεσιών ενός (1) ιατρού εργασίας στο Πανεπιστήµιο Κρήτης, 
στο Ρέθυµνο και στο Ηράκλειο, σύµφωνα µε τις τεχνικές προδιαγραφές της πρόσκλησης 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος και τη σχετική νοµοθεσία. 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 12 µήνες, από την ηµεροµηνία υπογραφής της σύµβασης. 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ: Γ΄ 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΩΡΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΙΑΤΡΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Το προσωπικό του Πανεπιστήµιο Κρήτης (διοικητικό, διδακτικό, τεχνικό) ανέρχεται στους 
892 εργαζοµένους, εκ των οποίων οι 563 υπηρετούν στο Ηράκλειο και οι 329 στο 
Ρέθυµνο, το οποίο είναι κατανεµηµένο στις εγκαταστάσεις του ιδρύµατος στην 
Πανεπιστηµιούπολη Γάλλου, στο Ρέθυµνο και στις Πανεπιστηµιουπόλεις Βουτών και 
Κνωσού, στο Ηράκλειο. Μέρος του προσωπικού εργάζεται στο κτήριο της Έκθεσης του 
Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, στο Ηράκλειο. 

Ο ανάδοχος καλείται, λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω αριθµητικά δεδοµένα των 
εργαζοµένων στο Πανεπιστήµιο Κρήτης, να προσδιορίσει και να καταθέσει: 

α)  Το συνολικό αριθµό των ωρών απασχόλησης του ιατρού εργασίας, σύµφωνα µε τα 
οριζόµενα στο Ν. 3850/2010. 

β)  Τον αριθµό των ωρών απασχόλησης που αναλογούν στις εγκαταστάσεις του 
ιδρύµατος στο Ρέθυµνο και στο Ηράκλειο, χωριστά.  

γ)  Το αναλυτικό πρόγραµµα εργασίας, αναφέροντας ηµεροµηνία και ώρες 
απασχόλησης, για τις εγκαταστάσεις του ιδρύµατος στο Ρέθυµνο και στο Ηράκλειο 
χωριστά, για όλο το χρονικό διάστηµα του έργου.  

ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΤΟΥ ΙΑΤΡΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Ο ιατρός εργασίας πρέπει να κατέχει και να ασκεί την ειδικότητα της ιατρικής της 
εργασίας, όπως πιστοποιείται από τον οικείο ιατρικό σύλλογο ή να ασκεί καθήκοντα 
ιατρού εργασίας κατ’ εξαίρεση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 3850/2010. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΙΑΤΡΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Ο ιατρός εργασίας: 

1. Παρέχει υποδείξεις και συµβουλές στον εργοδότη, στους εργαζόµενους και στους 
εκπροσώπους τους, γραπτά ή προφορικά, σχετικά µε τα µέτρα που πρέπει να 
λαµβάνονται για τη σωµατική και ψυχική υγεία των εργαζοµένων. Τις γραπτές 
υποδείξεις ο ιατρός εργασίας καταχωρεί στο ειδικό βιβλίο του άρθρου 14 του Ν. 
3850/10. Ο εργοδότης έχει υποχρέωση να λαµβάνει γνώση, ενυπογράφως, των 
υποδείξεων που καταχωρούνται σε αυτό το βιβλίο. 

2. Συµβουλεύει σε θέµατα: 



 Σχεδιασµού, προγραµµατισµού, τροποποίησης της παραγωγικής διαδικασίας, 
κατασκευής και συντήρησης εγκαταστάσεων, σύµφωνα µε τους κανόνες υγείας 
και ασφάλειας των εργαζοµένων. 

 Λήψης µέτρων προστασίας κατά την εισαγωγή και χρήση υλών και προµήθειας 
µέσων εξοπλισµού. 

 Φυσιολογίας και ψυχολογίας της εργασίας, εργονοµίας και υγιεινής της 
εργασίας, της διευθέτησης και διαµόρφωσης των θέσεων και του 
περιβάλλοντος της εργασίας και της οργάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας. 

 Οργάνωσης υπηρεσίας παροχής πρώτων βοηθειών. 

 Αρχικής τοποθέτησης και αλλαγής θέσης εργασίας για λόγους υγείας, 
προσωρινά ή µόνιµα, καθώς και ένταξης ή επανένταξης µειονεκτούντων 
ατόµων στην παραγωγική διαδικασία, ακόµα και µε υπόδειξη αναµόρφωσης της 
θέσης εργασίας. 

3. Ο ιατρός εργασίας δεν επιτρέπεται να χρησιµοποιείται για να επαληθεύει το 
δικαιολογηµένο ή µη, λόγω νόσου, απουσίας εργαζοµένου. 

ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΑΤΡΟ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1. Ο ιατρός εργασίας προβαίνει σε ιατρικό έλεγχο των εργαζοµένων σχετικό µε τη 
θέση εργασίας τους, µετά την πρόσληψη τους ή την αλλαγή θέσης εργασίας, καθώς 
και σε περιοδικό ιατρικό έλεγχο κατά την κρίση του επιθεωρητή εργασίας, ύστερα 
από αίτηµα της επιτροπής υγιεινής και ασφάλειας των εργαζοµένων, όταν τούτο δεν 
ορίζεται από το νόµο. Μεριµνά για τη διενέργεια ιατρικών εξετάσεων και µετρήσεων 
παραγόντων του εργασιακού περιβάλλοντος σε εφαρµογή των διατάξεων που 
ισχύουν κάθε φορά. Εκτιµά την καταλληλότητα των εργαζοµένων για τη 
συγκεκριµένη εργασία, αξιολογεί και καταχωρεί τα αποτελέσµατα των εξετάσεων, 
εκδίδει βεβαίωση των παραπάνω εκτιµήσεων και την κοινοποιεί στον εργοδότη. Το 
περιεχόµενο της βεβαίωσης πρέπει να εξασφαλίζει το ιατρικό απόρρητο υπέρ του 
εργαζοµένου και µπορεί να ελεγχθεί από τους υγειονοµικούς επιθεωρητές του 
Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, για την κατοχύρωση 
του εργαζοµένου και του εργοδότη. 

2. Επιβλέπει την εφαρµογή των µέτρων προστασίας της υγείας των εργαζοµένων και 
πρόληψης των ατυχηµάτων. Για το σκοπό αυτό: 

 Επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας και αναφέρει οποιαδήποτε παράλειψη, 
προτείνει µέτρα αντιµετώπισης των παραλείψεων και επιβλέπει την εφαρµογή 
τους. 

 Επεξηγεί την αναγκαιότητα της σωστής χρήσης των ατοµικών µέσων 
προστασίας. 

 Ερευνά τις αιτίες των ασθενειών που οφείλονται στην εργασία, αναλύει και 
αξιολογεί τα αποτελέσµατα των ερευνών και προτείνει µέτρα για την πρόληψη 
των ασθενειών αυτών. 

 Επιβλέπει τη συµµόρφωση των εργαζοµένων στους κανόνες υγείας και 
ασφάλειας των εργαζοµένων, ενηµερώνει τους εργαζόµενους για τους 
κινδύνους που προέρχονται από την εργασία τους, καθώς και για τους τρόπους 



πρόληψής τους. 

 Παρέχει επείγουσα θεραπεία σε περίπτωση ατυχήµατος ή αιφνίδιας νόσου. 
Εκτελεί προγράµµατα εµβολιασµού των εργαζοµένων µε εντολή της αρµόδιας 
διεύθυνσης υγιεινής της περιφέρειας όπου εδρεύει η επιχείρηση. 

3. Ο ιατρός εργασίας έχει υποχρέωση να τηρεί το ιατρικό και επιχειρησιακό απόρρητο. 

4. Ο ιατρός εργασίας αναγγέλλει µέσω της επιχείρησης στην επιθεώρηση εργασίας, 
ασθένειες των εργαζόµενων που οφείλονται στην εργασία. 

5. Ο ιατρός εργασίας πρέπει να ενηµερώνεται από τον εργοδότη και τους 
εργαζόµενους για οποιοδήποτε παράγοντα στο χώρο εργασίας που έχει επίπτωση 
στην υγεία. 

6. Η επίβλεψη της υγείας των εργαζοµένων στον τόπο εργασίας δεν µπορεί να 
συνεπάγεται οικονοµική επιβάρυνση γι’ αυτούς και πρέπει να γίνεται κατά τη 
διάρκεια των ωρών εργασίας τους. 

7. Ο ιατρός εργασίας έχει, κατά την άσκηση του έργου του, ηθική ανεξαρτησία 
απέναντι στον εργοδότη και τους εργαζόµενους. Τυχόν διαφωνία του µε τον 
εργοδότη, για θέµατα της αρµοδιότητάς του, δεν µπορεί να αποτελέσει λόγο 
καταγγελίας της σύµβασης. Σε κάθε περίπτωση η απόλυση του ιατρού εργασίας 
πρέπει να είναι αιτιολογηµένη. 

8. Ο ιατρός εργασίας, στο πλαίσιο των υποχρεώσεων του και των υποχρεώσεων του 
εργοδότη, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, εφόσον η επιχείρηση δε διαθέτει την 
κατάλληλη υποδοµή, έχει υποχρέωση να παραπέµπει τους εργαζόµενους για 
συγκεκριµένες συµπληρωµατικές ιατρικές εξετάσεις. Οι εξετάσεις αυτές 
διενεργούνται σε ΕΞ.Υ.Π.Π. ή σε κατάλληλες υπηρεσίες του ιδιωτικού τοµέα ή σε 
προσδιοριζόµενες από τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Πρόνοιας και Υγείας αρµόδιες µονάδες των ασφαλιστικών οργανισµών ή του 
Εθνικού Συστήµατος Υγείας (Ε.Σ.Υ.) Στη συνέχεια ο ιατρός εργασίας λαµβάνει 
γνώση και αξιολογεί τα αποτελέσµατα των παραπάνω εξετάσεων. Οι δαπάνες που 
προκύπτουν από την εφαρµογή της παραγράφου αυτής βαρύνουν τον εργοδότη. 

9. Για κάθε εργαζόµενο, ο ιατρός εργασίας της επιχείρησης τηρεί σχετικό ιατρικό 
φάκελο. Επιπλέον καθιερώνεται και περιλαµβάνεται στον ιατρικό φάκελο, ατοµικό 
βιβλιάριο επαγγελµατικού κινδύνου, όπου αναγράφονται τα αποτελέσµατα των 
ιατρικών και εργαστηριακών εξετάσεων, κάθε φορά που εργαζόµενος υποβάλλεται 
σε αντίστοιχες εξετάσεις. ∆ικαιούνται να λαµβάνουν γνώση του φακέλου και του 
ατοµικού βιβλιαρίου του εργαζόµενου οι υγειονοµικοί επιθεωρητές της αρµόδιας 
Επιθεώρησης Εργασίας και οι γιατροί του ασφαλιστικού οργανισµού στον οποίο 
ανήκει ο εργαζόµενος, καθώς και ο ίδιος ο εργαζόµενος. Σε κάθε περίπτωση 
παύσης της σχέσης εργασίας, το βιβλιάριο παραδίδεται στον εργαζόµενο που 
αφορά. 

10. Απαγορεύεται η αναγραφή και επεξεργασία στο ατοµικό βιβλιάριο επαγγελµατικού 
κινδύνου του εργαζόµενου, στοιχείων ή δεδοµένων άλλων πέραν των 
αποτελεσµάτων των ιατρικών και εργαστηριακών εξετάσεων στις οποίες αυτός 
υποβάλλεται κάθε φορά, σύµφωνα µε τη διάταξη της προηγούµενης παραγράφου. 

11. Επιπλέον ιατρικά δεδοµένα επιτρέπεται να συλλέγουν, µε επιµέλεια του ίδιου του 
εργαζόµενου, προκειµένου να αποτελέσουν αντικείµενο επεξεργασίας, µόνο 



εφόσον αυτό είναι απολύτως απαραίτητο για: 

α)  την αξιολόγηση της καταλληλότητάς του για µια συγκεκριµένη θέση ή εργασία, 

β) την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του εργοδότη για την υγεία και την ασφάλεια 
των εργαζοµένων και 

γ)  τη θεµελίωση των δικαιωµάτων του εργαζόµενου και αντίστοιχη απόδοση 
κοινωνικών παροχών. 

12. Όσοι αναγράφουν ή συλλέγουν ή επεξεργάζονται στοιχεία ή δεδοµένα κατά 
παράβαση της προηγούµενης παραγράφου τιµωρούνται µε τις διοικητικές και 
ποινικές κυρώσεις που προβλέπονται στις διατάξεις των άρθρων 21 και 22 του 
Ν.2472/1997 «Προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα» αντίστοιχα (ΦΕΚ 50Α'). Σε περίπτωση περιουσιακής ή 
ηθικής βλάβης εφαρµόζεται το άρθρο 23 του Ν.2472/1997. 

13. Ο ιατρός εργασίας υπάγεται απευθείας στη ∆ιοίκηση του ιδρύµατος. 

 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗΣ (ΕΞ.Υ.Π.Π.): 

1. Υπηρεσίες Ιατρού Εργασίας µπορούν να παρέχονται και από ατοµικές επιχειρήσεις 
ή νοµικά πρόσωπα που ονοµάζονται «Εξωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας και 
Πρόληψης» (ΕΞ.Υ.Π.Π) οι οποίες ασκούν τις αρµοδιότητες και έχουν τα δικαιώµατα 
και τις υποχρεώσεις του ιατρού εργασίας, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

2. Οι ΕΞ.Υ.Π.Π. για να αρχίσουν να λειτουργούν και να παρέχουν υπηρεσίες 
υποχρεούνται να κατέχουν σχετική άδεια σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις. 

3. Οι ΕΞ.Υ.Π.Π. προκειµένου να παρέχουν τις υπηρεσίες του ιατρού εργασίας, πρέπει 
να διαθέτουν το αναγκαίο προσωπικό µε την απαιτούµενη επιστηµονική εξειδίκευση 
και σε ικανό αριθµό, καθώς επίσης τα απαιτούµενα µέσα ή εξοπλισµό, ώστε να 
πληρούνται οι προϋποθέσεις της κείµενης νοµοθεσίας για το σκοπό αυτό και για 
καθεµία από τις επιχειρήσεις µε τις οποίες συµβάλλονται. 

4. Όταν οι επιχειρήσεις µε τις οποίες συµβάλλονται οι ΕΞ.Υ.Π.Π. δε διαθέτουν τα 
απαιτούµενα µέσα ή εξοπλισµό για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους, όπως 
για διενέργεια µετρήσεων, εξετάσεων κλπ, οι ΕΞ.Υ.Π.Π. µπορούν να διαθέτουν δικά 
τους µέσα ή εξοπλισµό. Στην περίπτωση αυτή γίνεται αναφορά στη σχετική µεταξύ 
τους σύµβαση. 

ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗΣ 
(ΕΞ.Υ.Π.Π.): 

1. Οι ΕΞ.Υ.Π.Π. υποχρεούνται να τηρούν φακέλους για καθεµία επιχείρηση, µε την 
οποία συµβάλλονται. Στους φακέλους καταχωρούνται αντίγραφα κάθε υπόδειξης, 
έρευνας, µέτρησης ή εξέτασης που σχετίζεται µε την επιχείρηση. Οι καταχωρήσεις 
αυτές πρέπει να καταγράφονται από την ΕΞ.Υ.Π.Π. και στα βιβλία που υποχρεούται 
να τηρεί η επιχείρηση. 

2. Οι ΕΞ.Υ.Π.Π. τηρούν αναλυτικά δελτία παρουσίας κάθε ιατρού εργασίας µε το 
χρόνο απασχόλησής του σε κάθε επιχείρηση, συγκεντρωτικό πίνακα των οποίων 
υποβάλλουν στην αρµόδια Γενική ∆ιεύθυνση του Υπουργείου Εργασίας, 



Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, το πρώτο δεκαπενθήµερο κάθε εξαµήνου. 
Επίσης, συντάσσουν ετήσια έκθεση δραστηριοτήτων την οποία υποβάλλουν στην 
παραπάνω Γενική ∆ιεύθυνση, το πρώτο δίµηνο κάθε έτους. 

3. Το προσωπικό της ΕΞ.Υ.Π.Π. υποχρεούται να τηρεί το επιχειρησιακό απόρρητο, 
που αφορά τόσο την ίδια όσο και την επιχείρηση µε την οποία συµβάλλεται. 

4. Οι ΕΞ.Υ.Π.Π. υποχρεούνται να θέτουν στη διάθεση της αρµόδιας Επιθεώρησης 
Εργασίας, κάθε στοιχείο που ζητείται, για να αποδείξουν ότι είναι σε θέση να 
εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνουν µε βάση τη σύµβαση που 
υπογράφουν µε την επιχείρηση. 

5. Καταγγελία, λύση ή αλλαγή της σύµβασης δεν µπορεί να οφείλεται σε διαφωνία για 
θέµατα αρµοδιότητας της ΕΞ.Υ.Π.Π. Σε κάθε περίπτωση η καταγγελία, η λύση ή η 
αλλαγή της σύµβασης πρέπει να είναι αιτιολογηµένη και κοινοποιείται στην αρµόδια 
Επιθεώρηση Εργασίας. 

6. Οι υποχρεώσεις και οι ευθύνες που αναλαµβάνει η ΕΞ.Υ.Π.Π., κατά κανένα τρόπο 
δε µεταφέρονται σε εργαζόµενους που απασχολεί. 

 


